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Armé de ces données,il nous devient possible d'opérer cer-
tains calculs dont la solution n'était guere ﬂccesﬂlble A
Kautsky,perché au sommet de sa centrale écononique.

Ce que cette centrale ne »ouvait calculer,les producteurs
eux-mérnes vont le faire.Chagque entreprise peut déterminer,
grice 4 la formule ( M.O.+ M.A.) + T ce que lui a cofité,sa
production & elle.En assermblant les données partiﬁulleres )
chaque entreprise dans une branche déterminée de la produc-—
tion,il est possible de déterminer le coflt moyen de 1a pPro-
ductlnn dans cette branche.

De nmére qu'a cause de la division du travail,la production
ne peut &tre achevée gque par l'apport du trawail particulier
des diverses entreprises, le ecalcul du collt des produits est
le résultat de 1= cﬂﬂblnaisan des calculs ﬁartlels qu'effec-~
tuent les producteurs des <iverses entreprlses.

Prenons 1l'exemple des chaussures.Si on examine le rende-
ment des diverses fabriques de chaussures d'un district dé-
terniné,on constatera gque deux fabriques tout en dAépensant
une somne égale de travail vivant,ct avec une usure d'outil-
lage et une dépense de natieres premieresg identiques,nrodul-
sent une quantitl le chaussures différente.

Dansg une fabrique,la produéction est plus avantageuse,le
travail plus productif que dans une autre usinej;une usine
nmettra 3,125 h. pour fabriquer*une paire de chaussures,telle
autre 3 1/2 h. tandis qu'uné troisiéme usine ne nmettra que
3 h.Comne le colt des produits est déterminé¢ par le temps mo-
yen de travail sociel que nlcessite leur production,le colit
de la paire {e chaussures ne neut étre que la noyenne de ces
temps ﬂe travail différents.Une naire ' de chaussures coltexalt
approximativenent 5,3 h. de travail.

Kautsky estimait que méme s'il ¢tait possible de.calculer
le tenps de travail que renrisente chaque objet,encore ne
pourrait-on d “terniner les rapports A'échnnge sur cette basge,
car des qu'on serait narvenu,ares de longues recherches,a
déterniner le colt d'un obaet on s'arercevrait gqu'entre tenpa
deg nodifications 1pﬁart\es dens les néthodes de nroduction
ont dé€ja rendu ces cnlculs caducs.Tout serait alors & recons-
mencer.

En réalité,cette objection ne tient pas.le vproduit ne sur-
git pas 4d'un coup vour &tre livré 4 1o consomnation.les pro-
“ducteurs eux-néres ont cu soin de noter au cours les Aiffé-
rents stades de sa fabrication,la valeur ajoutée & chacun de
ces stades.S1 done c'est au cours du stade final que 1l'objet
a vu nodifier son temps de travail,l'objet est livré a la
‘consommation avec un tenps de travail dininué.Si c'est au
cours de stades antérieurs que cette diminution s'est opérde,
le produit sortant de l'cntreprise initiale corne " produitd
fini ",mais rentrant (-ns l'entreprise destinde & le parache-
ver corrne " matiére prenmiére ",la diminution du temps de
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